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rezza può sospenderò la rappresentazione P de-
clamazione già incominciata di qualunque pro-
duzione che, per circostanze locali, dia luogo a 
disordini. 

" Della sospensione dovrà dare subito avviso 
al prefetto,. „ 

(E approvato). 

Ora procederemo oltre nella discussione* del di-
segna di legge. 

La discussione è rimasta all'articolo 48. 
Sonnino Sidney. Chiedo di parlare, 
Presidente. Ne ha facoltà, 

/ Sonnino Sidney. Presentai ieri un articolo ag-
giuntivo col n. 49, relativo all'impiego di fan 
ciulli negli spettacoli, Mi pare che quest'articolo 
dovrebbe andar compreso, quando la Camera lo 
adottasse, nel capo 1 di questa legge che si ri-
ferisce appunto agli spettacoli ed alle rappresen-
tazioni sceniche. 

Proporrei quindi che se ne discutesse ora, ri-
solvendo la questione prima di intraprendere la 
discussione del capo II, relativo agli esercizi. 

Presidente. Allora Ella vorrebbe che il suo ar-
ticolo trovasse posto in calce all'articolo che è 
stato ora esaurito, cioè il 47 della Commis-
sione ? 

Sonnino Sidney. Precisamente. 
Cuccio, relatore. Pare a me che l'onorevole Don-

nino dica benissimo, poiché la sua proposta si ri-
ferisce precisamente, agli spettacoli e trattenimenti 
pubblici ; però non credo che starebbe bene nero-
mene dopo l'articolo 48, ma invece dovrebbe ve-
nire dopo l'articolo 39. Certo è però che deve far 
parte di questo capo, che ora è stato discusso. 

Presidente. L'onorevole Sonnino propone dun-
que questo articolo aggiuntivo : 

" E vietato di prodnrre fanciulli e fanciulle 
di età inferiore agli anni 14 in pubblici spetta-
coli di giuochi di forza, di ginnastica e di equi-
tazione. „ 

Ha facoltà di parlare, 
Sonnino Sidney. Io, nel presentare l'articolo, cre-

deva di poter fare a meno di svolgerlo, perchè 
confidava pienamente nella chiarezza dell 'arti 
colo stesso e nelle buone disposizioni del (Go-
verno e della Commissione-

Essi diffatti hanno accettata e fatta loro la 
mia proposta, ma con due aggiunte: l'una con-
sistente nell'indicazione della pena ai oontrav 
veptori, e su ciò concordo pienamente, e l'altra nel 
restringer il divieto ai poli casi in cui vi sia " evi-
dente pericolo della vita e dell' integrità personale. „ 

Io sono prato al Governo ed alla Commissione 
di avere ae-eiUUo il concetto fondamentale, ma 
l'aggiunta fatta mi costringe a dire qualche pa-
rola per spiegare bene il concetto mio nel pro-
porre quella dizione. Non è che io ora voglia fare 
una questione di pura forma. Dio me ne guardi in 
un argomento come questo! Parlo soltanto per 
cercare di persuadere la Commissione che la li-
mitazione da essa introdotta nel mio articolo, 
quella cioè, che si riferisce alla condizione del 
pericolo delU vita o della personale integrità del 
bambino perchè non debba ammettersi la rap-
presentazione, toglie ogni efficacia all'articola 
stesso. Io vorrei pregarla a sopprimere qnell' inciso. 

Sullo sconcio in se dell'esposizione dei bam-
bini in questi spettacoli di acrobatismo da circa 
e da saltimbanchi, io creda die siamo tntti d'ac-
cordo. 

E una cosa che fa pena e quasi direi vergo-
gna al nostro paese. Ho sentito spesso dei fore-
stieri provenienti da luoghi ove tali spettacoli 
non sarebbero permessi, sorprendersele grande-
mente e biasimarli. 

Qui c'è proprio un assoluto abusa della patria 
potestà, quando sona i genitori stessi che li 
espongono ma spesso c' è un vera delitto, perchè 
talvolta si tratta di fanciulli rubati, e più spesso 
di fanciulli comprati ai genitori miserabili, per 
farne l'esposizione nel?©' baracche dei saltimban-
chi, E una vera barbarie ! 

Creda che molti di voi la pensino come me i 
io non vado più nei circhi per non vedere que-
sti spettacoli. Non vi può essere un padre, e 
certa non vi può essere un o^oye 4i donna che 
non soffra a tale scempio fatta di poveri bam-
bini indifesi. 

Ebbene, io mi sono trovata in circhi in pui si 
esponevano dei bambini in questi esercizi acro? 
batiei \ ed avendo veduto delle signore applau-
dire non ho potuto a meno di esprimere la mia 
maraviglia che esse apprQY^ssera una simile cru-
deltà. Mi sono sentito rispondere: Geme Yo!ete 
che arrechiamo un dispiacere a quei poferi fan-
ciulli non applaudendoli? Esse non capivano che 
quell'applauso era causa di torture maggiori per 
quegli stessi fanciulli e per tanti altri. 

In Svezia si va molta più in là? si sono proi-
biti addirittura tntti gii spettacoli di acrpbatisniQ 
e di saltimbanchi- Forse questo da nei sarebbe 
un po' troppo ; sarebbe ledere la libertà ; ma trat-
tandosi di fancinHi che nop possono difendersi da 
se, una censura preventiva generale deve inter-
venire per legge. 

E qni discorde dftlla Commissione, che si debbii 


